

1943年,苏联和德国双方投入400万大军在第聂伯河右岸展开激战——

## 乌克兰战役:改变苏德战场南翼态势

## 战役背景

1943年10月,苏军取得第聂伯河会战胜利后,大本营决定扩大战果,发动战略性攻势战役,解放乌克兰全部国土。

苏军企图是:以同时和逐次展开的猛烈进攻歼灭苏德战场南翼的德军集团,解放第聂伯河右岸乌克兰地区,为尔后进攻巴尔干和歼灭白俄罗斯境内的德军集团创造有利条件。

德军企图是:固守普里皮亚季河至第聂伯河口附近防线,确保第聂伯河右岸乌克兰这一重要经济区,并掩护通向克里木和巴尔干半岛的接近地,以稳住战线、拖延战争进程。

为此,苏德双方在北起萨尔内以西、南至第聂伯河口,正面宽约1400千米;东起第聂伯河、西至喀尔巴阡山麓展开部署,作战地区纵深约450千米。

## 战役过程

按作战发展过程,第聂伯河右岸乌克兰战役分为2个阶段(共实施了9次战役)。即冬季攻势(1943年12月24日~1944年2月底)和春季攻势(1944年3月4日~4月17日)。

## 第一阶段

**苏军连攻5次 击溃德军38个师**  
(1943年12月24日~次年2月末)

此阶段,苏军4个乌克兰方面军粉碎了当面德军在南部的防御计划——德军38个师(占防御兵力的41%,其中包括7个坦克师、3个摩托化师)被击溃,并为实施深远分割突击和翼侧突击并彻底粉碎右岸乌克兰的德军,创造了有利态势。

**日托米尔-别尔季切夫战役**  
(1943年12月24日~次年1月14日)

苏军乌克兰第1方面军在700千米正面上展开进攻,粉碎当面德

1943年12月24日~1944年4月17日,苏德双方在第聂伯河右岸(西岸)乌克兰进行了一系列攻防作战,即第聂伯河右岸乌克兰战役。战役由苏军发动进攻开始,以德军东方战线之右翼被粉碎告终。此役,德军的86个师中,有10个师和1个旅被全歼,8个师因损失惨重被撤销建制。



■ 被击毁的德军坦克

## 兵力对比

■ **苏军:**乌克兰第1、第2、第3、第4方面军,约223万人。配备火炮和迫击炮28654门、坦克和自行火炮2015辆、飞机2600架。大本营代表GK·朱可夫和AM·华西列夫斯基负责协调作战行动。

■ **德军:**南方集团军群、“A”集团军群和第4航空队,以及罗马尼亚的第3集团军和空军部队,共103个师,约176万人。配备火炮16800门、坦克和强击火炮2200辆、飞机1460架。

军的反突击,击溃其6个师,前进80~200千米,几乎全部解放基辅州和日托米尔州,以及文尼察州和罗夫诺州部分地区。

## 基洛夫格勒战役

(1944年1月5日~1月16日)

乌克兰第2方面军向驻守基洛夫格勒的德军集团发起进攻,向西推进40~50千米,突破当面德军第8集团军防御,收复基洛夫格勒。

上述两次战役大大改善了苏军的战场态势,为尔后连续进攻创造了有利条件。

## 科尔孙-舍甫琴柯夫斯基战役

(1944年1月24日~2月17日)

苏军乌克兰第1、第2方面军从突出部底部两端急速对进,于2月17日成功围歼科尔孙-舍甫琴柯夫斯基突出部的德军重兵集团,重创德军15个师,歼敌7.3万人,削弱了德军南方集团军群的战力。

## 罗夫诺-卢茨克战役

(1944年1月27日~2月11日)

苏军乌克兰第1方面军右翼2个集团军于2月11日攻占舍佩托

夫卡,前进至马涅维奇、卢茨克、舍佩托夫卡一线,歼灭了该地域德军,占领了重要交通枢纽和支撑点,达到战役预期目的。

## 尼科波尔-克里沃罗格战役

(1944年1月30日~2月29日)

苏军乌克兰第3、第4方面军共同实施、协同作战,于2月底消除了德军在第聂伯河左岸占据的登陆场,并全歼该地区守敌,前出到因古列茨河,夺占该河西岸的一些登陆场,为解放克里木和向敖德萨方向发展进攻创造了有利条件。

## 第二阶段

## 苏军4次进攻 粉碎德军防御

(1944年3月4日~4月17日)

此阶段,苏军4个乌克兰方面军进一步重创当面德军的重兵集团,最终达成了粉碎德军防御企图的战役目的。

## 普罗斯库罗夫-切尔诺夫策战役

(1944年3月4日~4月17日)

此役由乌克兰第1方面军实施。在3月底前,德军“南方”集团军群坦克第1集团军遭到合围(共23个师,内10个坦克师)。尽管坦克第1集团军残部于4月7日突出合围,但“南方”集团军群左翼和中路部队均被粉碎。战役中,苏军重创德军2个装甲集团军,使德军20个师损失一半以上的人员和大部分技术兵器;德军的主要横向交通线被切断,其战略防线被分割成两部分;该方面军前进80~350千米,前出到喀尔巴阡山前地带,解放右岸乌克兰部分领土。

## 乌曼-博托沙尼战役

(1944年3月5日~4月17日)

此役由乌克兰第2方面军实施。3月26日,该方面军抵达温格内以北国界,从行进间强渡了普鲁特河,在战争期间第一次将战斗行动转移到敌国——罗马尼亚境内。

至4月中,该方面军以右翼前出至喀尔巴阡山脉。以中路部队前出至雅西接近地,而以左翼前出至德涅斯特河、基什尼奥夫以东。战役中,苏军割裂了德军南方集团军群防线,使其10个师损失50%~75%的人员和几乎全部重装备;该方面军前进200~250千米,解放右岸乌克兰和摩尔达维亚大片领土,并进入罗马尼亚东北地区。

## 别列兹涅戈瓦-斯尼吉廖夫战役

(1944年3月6日~3月18日)

此役由乌克兰第3方面军实施。战役中,苏军因强渡南布格河未果而受阻,使德军在对岸有利地区建立了有组织的防御;该方面军前进了140千米。

## 敖德萨战役

(1944年3月26日~4月14日)

战役中,乌克兰第3方面军重创德军第6集团军和罗马尼亚第3集团军,解放了尼古拉耶夫州、敖德萨州和摩尔达维亚大部地区,为进军罗马尼亚创造了有利条件。

## 战役点评

第聂伯河右岸乌克兰战役,是一次战略性进攻战役,是第二次世界大战中规模最大的战役之一,同时也是苏军所有6个坦克集团军同时参战的唯一的一次战役。战役展开的正面长达1300~1400千米。双方参加右岸乌克兰战役的兵力约400万人,火炮和迫击炮45400门,坦克和自行火炮4200辆,飞机4000余架。此役,苏军实施大纵深分割突击,推进250~450千米,粉碎德军的反突击,解放了数百万苏联人民和第聂伯河右岸乌克兰大部地区、摩尔达维亚部分地区,前出到苏联-罗马尼亚边境,彻底改变了苏德战场南翼的作战态势。王凤岭

## 经典战例

## 海外传真

叙利亚局势至今仍不明朗,政府军与反对派自由军(FSA)激战不休。双方为了增强自身实力,纷纷邀请外援,有传闻称FSA充斥来自西方的雇佣兵,那么叙政府军队伍里有类似情况吗?据俄罗斯《论据与事实》周刊披露,叙军特种部队里就活跃着大批来自俄罗斯的退伍军人,这批“战场老辣”让叙利亚政府军在一些决定性战斗中获取优势。

## 克制FSA的“撒手锏”

据介绍,接受采访的人曾在俄军总参情报局(格鲁乌)的某个直属特殊任务单位中任职上校,出于家人安全考虑,他只好以“维塔利”的化名出现。“维塔利”自称在上世纪80年代从军,早年在位于新西伯利亚的苏联高等军事专业学校学习侦察与特种破袭,毕业时赶上苏联入侵阿富汗战争的尾声。他作为苏军第40集团军的侦察兵曾在帕尔万省、楠格哈尔省等地作战。苏联解体后,“维塔利”靠着一身硬功夫扛过“裁军潮”,还在两次车臣战争和2008年南奥塞梯战争中获得过勋章。

2010年退役后,“维塔利”选择进入到一家兵工厂,尔后以驻外代

## 俄罗斯“老辣”调教叙政府军特种部队



■ 对反对派武装展开清剿的叙利亚政府军(资料图)

表的身份来到叙利亚。平稳的生活没过多久,有“地中海新娘”之称的叙利亚就被内战搞得“花容失色”。支持巴沙尔政府的俄侨社团邀请“维塔利”出任叙军特种分队教官,经过一番斟酌,“维塔利”同意了。“长达50年的友谊让三万多俄罗斯人移居叙利亚,其中大部分是妇女和儿童,如果巴沙尔政权崩溃,我的同胞就会受到敌对势力的清洗,那是不可想象的。”“维塔利”如是说。听从“维塔利”指挥的叙军特种

兵约有百名,他们全部装备俄式武器,从微声冲锋枪到云爆弹,都成为克制FSA的“撒手锏”。这些装备精良的特种兵们熟悉地形,且善于选择有针对性的战术,总能以寡敌众。“维塔利”很喜欢自己的兵,他们全都支持叙利亚现政权,作战时敢于拼命,这恰恰是那些“拿钱办事”的FSA武装人员所缺乏的。

在阿勒颇争夺战中,“维塔利”的部队利用城市巷道或下水道进行渗透攻击,往往能避开FSA的火力

点,从敌人背后发起突袭。战斗中,“维塔利”也遇到过有些能耐的FSA武装小组,可是他们往往不是叙利亚人。让“维塔利”难忘的是,在一次“斩首”行动中,叙军特种兵消灭了一伙武装分子,在翻检尸体时找到一个军官证,上面注明的身份是乌克兰上校,“维塔利”发现他竟然是当年在苏联军校时的同学。

## 战场日趋倚重特种兵

值得关注的是,从利比亚到叙利亚,外部干涉势力投入特种部队和雇佣兵参战的消息频频传出。过去有“战争味精”之称的特种部队如今为何被当作战争主力来使用?

有军事专家指出,一个关键原因是西方大国常规作战力量越来越难以适应作战需要。以利比亚战事为例,在空袭作战中,干涉主力之一的英国所投入的兵力只有少量的“狂风”GR4战机和“台风”战机,以及携带“战斧”巡航导弹的“胜利”号核潜艇。在北约的全部战斗飞行架次中,英国空军只占15%,英国核潜艇发射的“战斧”巡航导弹只有十余枚。即便如此寒酸的空袭火力,也已经令英国有些吃不消。据英国《每

日电报》报道,“胜利”号核潜艇向利比亚发射的“战斧”导弹相当于英军储备的20%,如果对利比亚的空袭继续进行,“英军就没有‘战斧’可用了”。而由于国力日蹙,英国政府不得不大幅削减国防开支、裁减军人数量,这迫使英国日益重视特种部队的作用,试图将特种兵作为昂贵武器的“替代品”。事实上,像英国这样“滥用”特种兵的情况并不少见,从美国到一些盟国国家都想在叙利亚舞台上重演“特种兵辉煌”。

尽管某些国家试图将特种部队打造成既便宜又威力巨大的“战争耗材”,但世界战争史证明特种部队的能力是有限的,只能是战争中的辅助兵力,成不了主角。例如上世纪60年代,美国就试图对越南进行“特种战争”,派出大量特种部队围剿越共武装,结果反而导致美国一步步深陷越战泥潭,最终酿成整整一代美国人的悲剧。再如老牌特战王国英国也曾试图凭借“特种战争”来阻止中东和东南亚殖民地的独立,虽然曾经取得一定效果,但最终都以失败告终。这些“特种战争”严重消耗英国国力,加速了英国在二战后的衰落速度。 黄山伐